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”Det är dags att ta på 
slipsen, miljöforskare”
Miljöforskaren som politisk aktör 
var temat för den panel som 
avslutade årets miljöforskningsdag 
den 6 november på Stockholms 
universitet.             
                                       sid 2

Amazonas regnskog 
påverkad före Columbus
Nu har forskare i arkeologi 
hittat bevis för att stora delar av 
Amazonas var ett människopåverkat 
kulturlandskap redan då Columbus 
”upptäckte” kontinenten.              
                              sid 5

”Sverige EU-medelmåtta 
i vattenvård”
Trots ett ambitiöst vattendirektiv 
är det väldigt långt kvar till en 
hållbar vattenvård i Europa. 
Sydeuropa slösar och Sverige sölar, 
enligt en ny rapport.              
                                     sid 3

Redaktionellt

Albaeco fyller fem år! Vi blåser ut 
ljusen på tårtan och känner oss lite 
som en uppspelt femåring. Inget fel 
i det. Organisationen är visserligen 
fortfarande väldigt liten och kanske 
inte riktigt torr bakom öronen. Men 
i övrigt är en femårings egenskaper 
klart undervärderade. 

När jag föreläser känner jag 
mig ibland som den lilla pojken i 
sagan om kejsarens nya kläder. Han 
som påpekar det självklara. För 
egentligen är Albaecos budskap 
så enkelt: vi behöver fortfarande 
naturen! Trots enorma tekniska 
framsteg och global handel som 
maskerar vårt beroende av naturen 
så står vi oss slätt utan dess 
varor och tjänster. De rika och 
högteknologiska länderna behöver i 
runda slängar fyra gånger mer natur 
för att upprätthålla sin livsstil än 
utvecklingsländerna. Det har den 
tvärvetenskapliga miljöforskningen 
i gränslandet mellan ekologi, 
ekonomi, teknik och samhälle 
räknat ut. Vi kommer fortsätta att 
påpeka det självklara. Under all 
högteknologisk fernissa är vi faktiskt 
fortfarande en del av och beroende 
av naturen. 

Visst, vi förmedlar ofta 
forskningsresultat som är betydligt 
mer svårgripbara än så. Men 
femåringen är även här inte helt 
fel som rättesnöre. Kan man 
förklara de senaste rönen om 
hållbar utveckling och de komplexa 
sambanden mellan ekosystemens 
och samhällets dynamik så att ett 
litet barn förstår har man verkligen 
lyckats. Albaeco kombinerar en 
gedigen forskningsförankring 
med ett omfattande nätverk inom 
reklam och media för att nå ut 
med den senaste tvärvetenskapliga 
miljöforskningens insikter. 

På fem år har vi hunnit med en 
hel del. Från de första staplande 
stegen i vår första ordförandes kök 
till samarbete med bland annat 
Miljövårdsberedningen, Sida och det 
globala FN-projektet Millennium 
Ecosystem Assessment! Fukten 
bakom öronen dunstar. Men vi 
kommer att fortsätta att förmedla 
insikter från den tvärvetenskapliga 
miljöforskningen med en femårings 
envishet, nyfi kenhet, förundran            

              och klarsynthet. Och    
                om inte miljöfrågor 
                 snart får större 
                 utrymme i samhälls- 
                 debatten så lägger vi 
               oss ner på marken och 
                     skriker!   

 

Hur långt sträcker sig företagens miljö- och etikansvar?

Fredrik Moberg, redaktör,  Albaeco, fredrik@albaeco.com

Efter en rad miljö- och etikskandaler ställer 
sig allt fl er frågan: Hur långt sträcker sig 
företagets ansvar? Ett antal studenter på 
Handelshögskolan arrangerade en dag 
om ”Corporate Social Responsibility” på 
Handelshögskolan i Stockholm, den 27 
november. 

För tio år sen stod det ofta i företagens miljö-
program att de skulle följa rådande lagstiftning på 
miljöområdet. ”Det känns som det var väldigt 
länge sen och att mycket har hänt sedan dess”, 
menade moderatorn på ett av seminarierna 
Torvald Jacobsson, före detta miljöchef  på SJ. 

”Ungefär som att skriva ’jag är i alla fall inte 
kriminell’ i en kontaktannons”, fortsatte Thomas 
Anderberg, fi losof  och kulturskribent på DN. 

Idag är faktiskt företagen i samarbete 
med frivilligorganisationerna ofta steget före 
internationella regelverk och  den nationella 
lagstiftningen, sa Mia Horn af  Rantzien från UD 
och Globalt Ansvar. ”Inte för att de måste, utan 
för att det lönar sig”. 

Ett globalt juridiskt regelverk?
Trots att allt fl er företag tar sitt ansvar har såväl 
miljöförstöring som sociala skillnader i världen 
ökat de senaste 10-15 åren, medan företagen 
blivit ekonomiskt och politiskt starkare. Många 
frivilligorganisationer anser därför att det behövs 
ett globalt juridiskt ramverk. På toppmötet i 
Johannesburg om hållbar utveckling träffades 
också en internationell överenskommelse som 
öppnar möjligheter att utveckla nya globalt 
bindande regler för företags ansvar.

Flera frivilligorganisationer har lagt fram 
förslag på formuleringen av principer för 

ett sådant regelverk. Områden som ständigt 
återkommer är arbetsrätt, mänskliga rättigheter 
och miljöskydd. Greenpeace framhåller att det 
bör vara möjligt att ställa företag till svars för 
skador på globala nyttigheter såsom atmosfären 
eller världshaven, där nationell domstolsrätt idag 
är begränsad.

”Med mer makt kommer mer ansvar”
Under en paneldebatt om intressentdialoger 
menade Dennis Pamlin, Världsnaturfonden,  
att ”frågan inte längre är om vi ska ha en dialog 
med företagen utan vilken typ av dialog vi ska 
ha”. Hanna Roberts från Amnesty höll med och 
även de deltar i dialoger med företagen, men är 
väldigt måna om att behålla sitt oberoende och 
inte bidra till ”greenwash” av företagen. Roberts 
fortsatte med att konstatera att globaliseringen 
av handeln medfört en maktförskjutning i 
världen så att företagen fått mer makt: ”Med mer 
makt kommer också mer ansvar”.

Thomas Anderberg, pekade 
på skillnaden mellan det juridiska 
och det moraliska ansvaret. Det 
föregående är faktiskt bara en 
delmängd av det senare. 

I det moraliska ansvaret ingår 
även det som vi inte gör och 
de handlingar som våra egna 
handlingar sätter igång. Egentligen 
kan man som individ inte skydda sig bakom 
företaget som juridisk person, och företaget 
kommer heller inte undan sitt moraliska ansvar 
genom att säga att man inte känner till vad 
ens handlingar och icke-handlingar leder till. 
Ett företags ansvar är mycket större än så, 
konstaterade han med eftertryck. 

En student från Handelshögskolan var inne 
på samma linje och sa att etikkursen som de har 
är på tok för kort och att etik där bara handlar 
om pengar. ”För mig handlar det om att hitta en 
arbetsplats på ett företag med ideal som jag kan 
stå för så att jag orkar se mig själv i spegeln på 
morgonen”.            

 /Fredrik Moberg & Caroline von Post Carlsson

Vill du veta mer? 
http://www.hhss.se/responseability

Paneldebatt med moderatorn Andreas Foller, Respect Europe, 
Olof Drakenberg, Volvo, Dennis Pamlin, WWF, Christina Stafström, 
Sydkraft och Hanna Roberts, Amnesty (skymd).

Thomas Anderberg
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Äventyrar vi vår välfärd i våra försök att utveckla den? 
Frågan ligger till grund för en artikelserie i den ansedda 
tidskriften Science. Serien kommer att ta en närmare titt på 
planetens tillstånd med artiklar om bland annat vatten, fi ske, 
matförsörjning, befolkningsfrågan och biologisk mångfald.  

Den nya artikelserien rör tillståndet för 
några av våra viktigaste gemensamma 
naturresurser. Den startade 14 november 
med artiklar om befolkningsfrågan och 
biologisk mångfald. Den kommer att 
avslutas i december med ett specialnummer 
av Science om hur våra naturtillgångar 
förvaltas.

Befolkningsökningen avtar
I artikeln om befolkningsfrågan beskriver 
Joel Cohen från Rockefeller och Columbia 
University hur världens befolkning har 

ökat och kan tänkas förändras i framtiden. År 1700 
University hur världens befolkning har 

ökat och kan tänkas förändras i framtiden. År 1700 
University hur världens befolkning har 

bodde ca 600 miljoner människor på jorden. År 2003 är vi 6,3 
miljarder. Enbart under nittonhundratalet ökade befolkningen 
från knappt två miljarder till dagens dryga sex miljarder. Sedan 
slutet av 60-talet har dock trenden förändrats kraftigt. I början av 
1950-talet födde genomsnittskvinnan på jorden 5 barn. Idag föder 
hon 2,7 barn. 

Det är att svårt att förutsäga hur jordens befolkning 
kommer att se ut i framtiden, men några trender är tydliga. 
Befolkningsökningen beräknas minska, men vi kommer troligen 
ändå vara närmre nio miljarder människor år 2050 - en årlig 
ökning av ca 77 miljoner personer. Detta scenario bygger på att 
familjeplanering blir vanligare i de mindre utvecklade länderna där 
befolkningsökningen är störst. 

Internationell migration, urbanisering och familjeplanering 
kommer att få stor, men svårförutsägbar betydelse i framtiden, 

menar Cohen. I en värld med endast ett barn per familj har inga 
barn syskon och i nästa generation fi nns inga kusiner, mostrar 
eller farbröder. Dessa förändringar av befolkningsmönster 
kommer även att medföra förändringar i hur naturresurser nyttjas, 
förvaltas och fördelas.

Biologisk mångfald och välfärden
Befolkningsökningen är en av de faktorer som kan leda till att 
den biologiska mångfalden fortsätter minska. Det hävdar Martin 
Jenkins från FN:s miljöprogram, UNEP, i sin artikel i Science. 
Jenkins tror att vi kommer att se kraftigt förändrade ekosystem 
både på land och i vatten år 2050 och framförallt i tropikerna. 

Eftersom de marina systemen redan är fullt utnyttjade tror 
Jenkins att det kommer att bli större tryck på landekosystemens 
resurser. Det är främst tropiska skogar i Sydamerika och Afrika 
söder om Sahara som kommer att drabbas. I framtiden kommer 
det, enligt Jenkins, främst att vara den biologiska mångfalden i 
tätbefolkade områden som hotas. Mycket mindre förändringar 
förväntas på våra breddgrader. 

Att den biologiska mångfalden minskar kan ge effekter på 
vår välfärd. Jenkins är dock relativt positiv här och tror inte att 
effekterna kommer att bli så stora. De fl esta forskare idag verkar 
vara överens om att förlusten av biologisk mångfald inte är ett hot 
mot människan som art, men däremot visar allt mer forskning 
på att sårbarheten i många ekosystem ökar när den biologiska 
mångfalden minskar. Framförallt är det ekosystemens resiliens, 
deras förmåga att klara av störningar och miljöförändringar, 
som minskar med minskad mångfald. Det i sin tur kan 
medföra plötsliga förändringar som är svåra att förutsäga med 
konsekvenser för människors välfärd och hälsa. Detta gäller inte 
minst i fattiga länder där många är mer direkt beroende av de 
varor och tjänster som de närliggande ekosystemen ger. 

/Line Gordon
Vill du veta mer?
http://www.sciencemag.org/sciext/sotp/

Planetens miljötillstånd i fokus för ny artikelserie i ”Science”

Den nya artikelserien rör tillståndet för 
några av våra viktigaste gemensamma 
naturresurser. Den startade 14 november 
med artiklar om befolkningsfrågan och 
biologisk mångfald. Den kommer att 
avslutas i december med ett specialnummer 
av 

ökat och kan tänkas förändras i framtiden. År 1700 

På med slipsen miljöforskare! Det budskapet kom 
Lennart Tonnell, lektor i kulturgeografi , med när 
Miljöforskningsdagen gick av stapeln på Stockholms 
universitet för andra året. Arrangörerna fi rade dessutom 
att de nu bytt namn till Centrum för Tvärvetenskaplig 
Miljöforskning (CTM).

Miljöforskarna måste sätta på sig slipsen och komma i tid till 
mötena. Annars blir de aldrig tagna på allvar. Det menade Lennart 
Tonell, lektor i kulturgeografi , i den paneldebatt som avslutade 
Miljöforskningsdagen på Stockholms universitet den 6 november. 

Miljöforskaren som politisk aktör var ämnet för dagen och 
det kom att handla mycket om forskarnas trovärdighet och 
objektivitet gentemot myndigheter, journalister och politiker. 
”Miljörörelsen ska träda in med vetenskapens fana i handen, inte 
trossatser”, menade Uno Lindberg, professor i cellbiologi. 

Margareta Törnqvist, lektor i miljökemi, satt också med i 
panelen. Hon var en av forskarna bakom avslöjandet att bland 
annat chips kan innehålla det potentiellt cancerframkallande 
ämnet akrylamid. Törnqvist menade att personliga åsikter inte 
hör ihop med yrkesrollen och att forskarna måste kliva ned från 
piedestalen och sluta försöka framstå som ofelbara. 

Panelen var enig när det gällde vikten av att nå ut till media, 
men hade olika åsikter om journalisternas roll. Thomas Hahn 
från CTM pratade om hur viktigt det är att forskare blir bättre 
på att förmedla den osäkerhet som fi nns i forskningsresultaten, 
särskilt när det gäller hur framtidens miljöpåverkan kommer att 

se ut. Om forskaren t ex hittat ett potentiellt miljögift och vill gå 
ut med rekommendationer till myndigheter och politiker uppstår 
ofta problem. Ekosystemen är så komplexa att det är omöjligt att 
säga att det är just det miljögiftet som är orsaken till att en viss 
växt- eller djurart är på tillbakagång. Det kan bero på en massa 
andra faktorer. Då måste forskaren ändå våga säga att allt tyder 
på att ämnet är skadligt och förklara varför man har anledning att 
misstänka det. ”Läkemedelsindustrins företag kan bli stämda, men 
det drabbar aldrig kemikalieindustrin”, fortsatte Thomas Hahn. 

Forskare och media förstår inte alltid varandra
Panelen var stundvis inne på att svårigheten snarare ligger i att 
myndigheter och journalister har för låg kompetens vad gäller 
miljöforskning. Men det fanns också utrymme för en hel del 
självkritik. Panelen verkade mot slutet trots allt överens om att 
även forskare måste bli bättre på att kommunicera sin forskning 
om de ska nå ut med sina resultat till media och fungera som 
politiska aktörer. Forskare och journalister har ofta haft svårt att 
kommunicera med varandra. En del journalister har en nidbild 
av forskare som isolerade, elitistiska personer som är besatta av 
oviktiga detaljer och ovilliga eller oförmögna att berätta om sin 

forskning så att vanligt folk kan förstå. 
Kanske kan Uno Lindbergs entusiasm 

för vetenskapen smitta av sig: ”Forskning 
som sådan är så spännande att den slår vilket 
centralstimulerande ämne som helst”, konstaterade 
han när debatten led mot sitt slut. 

Synd också att inte fl er journalister var på 
plats och såg när Thomas Hahn tog fram 

gitarren och avslutade paneldebatten och hela 
miljöforskningsdagen med en tacksång till arrangörerna. Rätt 
långt ifrån nidbilden av den torra miljöforskaren i labbrock eller 
gummistövlar.     /Fredrik Moberg

Vill du veta mer? 
http://www.ctm.su.se

”Miljöforskarna måste sätta på sig slipsen och komma i tid till mötena”

Lennart Tonnell, Margareta Törnqvist, Thomas Hahn och Uno Lindberg

Hahn rockar
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Trots ett ambitiöst vattendirektiv är det långt kvar till en 
hållbar vattenvård i Europa. Sydeuropa slösar och löser sin 
vattenbrist med konstbevattning. Sverige gör inte tillräckligt 
för att klara tidsplanen. Dessutom är det fortfarande alldeles 
för svårt för lokalbefolkningen att vara med och påverka. 
Det menar Världsnaturfonden, WWF, i en ny rapport som 
kartlägger vattenkvalitet och vattenvård i 20 europeiska 
länder.

Vattendirektivet antogs i EU för tre år sedan. Samtliga 
medlemsländer lovade då att både förbättra de vatten som 
har dålig kvalitet och skydda de vatten som redan är i gott 
skick. Senast 2015 ska alla vattendrag ha bra kvalitet, både vad 
gäller halter av gödande ämnen och gifter, och fysisk påverkan 
som vandringshinder för fi sk. Länderna ska också samordna 
förvaltningen mellan olika sektorer och engagera fl er aktörer. 

Sverige sölar
Förväntningarna på vad vattendirektivet ska åstadkomma är 
höga, men hittills har genomförandet gått trögt på fl era håll. 
Redan om en månad, den 22 december, ska Sverige ha utsett 
avrinningsdistrikt och vattenmyndigheter. Men för närvarande 
hänger frågan i luften och på miljödepartementet tvistar man om 
det ska vara en regerings- eller riksdagsfråga. 

– Sverige som borde ligga i topp är nu en medelmåtta i den 
europeiska vattenvården, säger Lennart Henrikson, vattenekolog 
på WWF, och författare till den nya rapporten. 

Andra slösar
Allra sämst betyg i rapporten får dock Italien, Grekland och 
Spanien. Trots vattenbrist arbetar dessa länder inte för att 
effektivisera användningen och minska efterfrågan. Istället ökar 
man tillgängligheten, till exempel genom att leda vatten från 
fl oder över långa sträckor till jordbruksmark.

– Överkonsumtionen av sötvatten är ett problem runt om i 
Europa. Vattnet betraktas som en resurs som aldrig tar slut, säger 
Lennart Henrikson.

Det fi nns idag mycket forskning som visar att samverkan 
mellan lokala aktörer och centrala myndigheter är nödvändig för 
att beslut om natur- och vattenvårdsåtgärder ska hålla och ge 
resultat. Men om lokal samverkan ska fungera måste allmänheten 
få en ärlig chans att påverka besluten tidigt i processen. Generellt 

menar WWF-rapporten att lokal samverkan fungerar dåligt i 
Europa. Framförallt är det Sydeuropeiska och Östeuropeiska 
länder som misslyckats i det avseendet. En kombination av trög 
byråkrati och tekniskt språk gör informationen svårtillgänglig, och 
ofta är det för sent att påverka besluten när informationen väl 
nått fram.

Lokal samverkan ger högt betyg
Belgien, Finland och Schweiz är de länder som har bäst 
vattenvård enligt rapporten. Dessa länder är också de som 
får högst betyg för sin lokala samverkan. Framförallt har man 
lyckats bra med att sprida information och rådfråga allmänheten. 
Lite svårare verkar det vara att få igång ett aktivt deltagande. I 
rapporten beskriver ideella föreningar och andra intressenter att 
det kan vara svårt att hinna med att medverka i allt. Man har inte 
kunskap om alla frågor, och hinner heller inte sätta sig in i dem. 
WWF föreslår i rapporten att lokala aktörer ska ges ekonomisk 
kompensation och utbildning för att underlätta för de som vill 
delta i beslutsprocesser.

/Lisen Schultz

Vill du veta mer?
http://www.wwf.se (titta under pressmeddelanden)
http://www.naturvardsverket.se/dokument/omverket/projekt/
projdok/vatten/vatten.htm

Sverige medelmåtta i den europeiska vattenvården, enligt ny rapport
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Växter och djur på öar är mest hotade 
IUCN, Internationella Naturvårdsunionen, presenterade nyligen 
årets lista över hotade växt- och djurarter i världen. Tvåtusen 
nya arter fi nns med på listan som nu innehåller 12 000 akut 
eller starkt hotade arter. Allra värst är det på öar. På Hawaii 
är till exempel 85 växtarter som inte fi nns någon annanstans 
utrotningshotade. Anledningen är inplanterade och invaderande 
arter som grisar, getter, katter och råttor som tar över och 
konkurrerar ut de inhemska arterna på världens öar. Att IUCN:s 
lista blir längre för varje år beror dock inte bara på att situationen 
blir värre, utan också på att tillgången på information om olika 
arters tillstånd blir allt bättre. 
http://www.iucn.org

Gratistidning för hållbara affärer till småföretagare

IEH, statens institut för ekologisk hållbarhet har tillsammans 
med sex regionala kompetenscentra för hållbar utveckling gjort 
”Steget före - guide för hållbara affärer”. I slutet av november 
skickas tidningen ut gratis till 40 000 svenska småföretagare. 
Tidningen är indelad i en nationell och en regional del 
med goda exempel på hur man idag kan bedriva en hållbar 
affärsverksamhet. Det är i första hand företag i de sex regionerna 
Värmland, Dalarna, Skåne, Västerbotten, Västra Götaland och 
Gävleborg som får tidningen. Samtliga regionala utgåvor kan 
dock läsas på IEH:s webplats.
http://www.ieh.se/naringsliv

Ny SCB-rapport om miljö och tillväxt

Blir miljön sämre av ökad tillväxt? Detta är en fråga som 
varit mycket omdebatterad under det senaste decenniet. Nu 
har Statisktiska Centralbyrån (SCB) gett ut en rapport om 
miljöindikatorer som bland annat studerar kopplingen mellan 
tillväxt i vissa branscher och resursanvänding. De första 
resultaten visar bland annat att gapet mellan BNP-tillväxt och 
koldioxidutsläpp just nu ökar. Sambandet mellan tillväxt och 
nedsmutsning ser därmed ut att vara brutet sedan 1998 för just 
koldioxid. Rapporten innehåller studier av nio indikatorer: hälsa, 
konsumtion och handel, sysselsättning, transporter, energi, 
resursanvändning och kretslopp, klimatpåverkan, försurning och 
övergödning. 
http://www.scb.se/Statistik/MI/MI1202/2003M00/MI71OP0303.pdf

Världens storstäder beroende av skogar för vattenrening
Det är ofta mer kostnadseffektivt att skydda skogarna som ligger 
i anslutning till stora städer än att bygga fl er reningsverk. Enligt 
en ny rapport från Världsnaturfonden (WWF) och Världsbanken 
är en tredjedel av världens 105 största städer beroende av 
skyddade skogar för att få rent dricksvatten. New York, Tokyo, 
Mumbai, Rio de Janeiro och Nairobi är några av exemplen på  
listan. Skogen fi ltrerar bort föroreningar och minskar risken för 
jordskred och erosion. På så sätt minskar kostnaden för den dyra 
kemiska och mekaniska reningen i vattenreningsverken. 
http://www.eldis.org/static/DOC12564.htm

Nyhetssvep:

Arbetet med EU:s vattendirektiv går för långsamt i Sverige enligt en ny rapport från 
Världsnaturfonden.  Vi sölar, men andra slösar. Foto: Jakob Lundberg

I de lugnaste vatten...
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…till Marianne Kjellén som är 
aktuell med en licentiatavhandling i 
kulturgeografi , om vattenresursen i Dar 
es Salaam, och som även medverkat i 
författandet av en bok på temat städer 
och hållbar utveckling. 

Vad forskar du om just nu?
 – Jag har precis kommit halvvägs genom mina 
doktorandstudier vid kulturgeografi ska institutionen på 
Stockholms universitet. I projektet försöker jag beskriva 
Dar es Salaams vattensystem och varför det ser så olika 
ut i olika delar av staden. Jag har kartlagt hur ansvar 
och initiativ vad gäller vattenförsörjning fl yttats över 
från den offentliga sfären till den privata. Tidigare har 
jag även forskat på Stockholm Evironment Institute, 
SEI,  med fokus på kopplingarna mellan miljö och 
hälsa ur ett fattigdomsperspektiv. Det var inom SEI:s 
urbanforskningsprojekt som jag var med och författade 
boken ”Citizens at risk” om städers miljö.  

Hur kommer det sig att du studerar just detta?
 – I början av 1990-talet arbetade jag för FN i Dar es Salaam 
och det var då jag insåg hur centralt vatten är för samhällets 
utveckling. Jag lärde mig under denna tid swahili, vilket 
gjorde det naturligt att återvända för att bedriva forskning så 
småningom. Det var framförallt under min tid på SEI som 
jag kom att fokusera på fattiga människors resurstillgång. Där 
lärde jag mig hur man kan studera miljö och resursfrågor. 

Varför är detta viktigt ur ett hållbarhetsperspektiv?
 – Jag och mina medförfattare i ”Citizens at risk” är skeptiska 
till begreppet hållbar utveckling och anser det tämligen 
urvattnat. Den stora utmaningen som jag ser det är att 
försöka tillfredsställa både utvecklings- och hållbarhetsmålen. 
För att klara detta är det hög tid att inse att de olika målen 
inte är automatiskt kompatibla eller alltid förstärker varandra. 
Målkonfl ikterna är många, mellan idag och imorgon, fattiga 
och rika, dessa måste minimeras. Jag tror att det främst är 
på den lokala nivån som man måste avgöra vad som ska 
prioriteras. 

Vilka andra frågor är viktiga att undersöka i 
sammanhanget?
– Massor! Min egen forskning spänner över ett mycket brett 
fält; hälsa, vatten, miljö, fattigdom och globalisering. Jag 
tror att de mest intressanta forskningsfrågorna ligger just 
i skärningspunkten mellan dessa olika områden. Vi vet till 
exempel mycket om hälsa vatten och ekonomi. Frågan är hur 
det blir när vatten ska främja människors hälsa i den krassa 
ekonomiska verkligheten, där det fi nns både kortsiktiga och 
långsiktiga miljöhot och konsekvenser. 

/Sara Borgström

Fyra frågor. . .
Boktipset:
The Citizens at risk. From urban sanitation to 
sustainable cities
G MacGranahan, P. Jacobi, J. Songsore, C. Surjadi och M. Kjellén 
(Earthscan)

De globala processerna som idag styr ekonomi, politik 
och social utveckling påverkar överallt. Men de får olika 
konsekvenser beroende på om man befi nner sig i Stockholm 
eller i Accra. 

Med staden som studieområde har fem forskare 
analyserat globaliseringens arena. Boken 
Citizens at risk utgår ifrån en klassifi cering 
av städer efter dess ekonomiska välfärd och 
bygger upp en bild av hur miljöproblemen 
ändrar karaktär allteftersom den ekonomiska 
välfärden ökar. I rika städer är miljöproblemen 
storskaliga och hotar ekosystemens överlevnad 
på global nivå. Ett exempel är utsläpp av 
växthusgaser från biltrafi k och dess påverkan 
på hela jordens klimat. I fattigare städer är 
problemen oftast mer lokala och hotar främst 
hälsan hos befolkningen, t.ex. problem med 

vattenförsörjning och sophantering. Man kan tro att utvecklingen 
i världen därmed är förutbestämd, men författarna menar att helt 
nya globala drivkrafter verkar idag och att globaliseringen skapar 
nya möjligheter för städerna, som allmänt ses som miljöproblemens 
kärnområden. 

Författarna medger svårigheterna med en kategorisk indelning 
efter ekonomisk välfärd, men ser ändå att man på så sätt kan utnyttja 
den mångfald av möjligheter och prioriteringar som måste till för 
att den så kallade bruna och gröna agendan1 ska sammanfalla mot 
ett mål om ”miljörättvisa”. Idag riskerar många åtgärder att bli 
verkningslösa, då man inte är medveten om miljöproblemens olika 
ansikten. Efter ett inledande teoretiskt kapitel tar man upp vissa 
enskilda faktorer såsom vattenfrågor, genus och organisationsformer 
för att sedan avsluta med en mycket bra diskussion om begreppet 
hållbar utveckling och hanteringen av de olika miljöagendorna. 

Här fi nns något för såväl helhetstänkaren och teoretikern 
som den med specialintressen. Boken är omfattande och i vissa 
stycken mycket vetenskaplig i ordets negativa bemärkelse med 
exakthet och långa defi nitionsresonemang. Ämnet är angeläget 
och angreppssättet nytt, vilket får mig att önska att boken var 
mer lättillgänglig, för att verkligen nå dem som arbetar med dessa 
frågor. Fler sådana här böcker som tar helt nya grepp på miljö- och 
utvecklingsproblematiken är dock att hoppas på!

/Sara Borgström
Fotnot om den bruna och den gröna agendan:
1) Den bruna agendan handlar om lokala åtgärder för att minska 
direkt hälsofarliga miljöproblem främst i fattiga områden. Det 
handlar om miljörättvisa mellan nu levande. Den gröna agendan 
handlar om ekologisk hållbar utveckling, minskat resursutnyttjande 
och miljörättvisa mellan generationer. (förf  anm)

På en teater fi nns det alltid någon som kan hoppa in om huvudrollsin-
nehavaren skulle bli sjuk. I fondförvaltarnas aktieportfölj fi nns det många 
olika aktier i olika företag, man vill ju inte lägga alla ägg i samma korg. På 
liknande sätt är det med ett ekosystem. Om det bara fi nns en sorts träd 
blir skogen känslig om just den arten drabbas av ett insektsangrepp eller 
en svampsjukdom. 

Om det däremot fi nns många olika sorters träd fi nns det liksom en buff-
ert mot olika sorters miljöförändringar och mot störningar som stormar, 
bränder och insektsangrepp. Den här buffertkapaciteten kallar ekologerna 
för resiliens. 

Nyligen har en grupp svenska forskare satt fi ngret på en annan kompo-
nent som är viktig för ett ekosystems resiliens, de kallar det för responsdi-
versitet. Responsdiversitet är variationen av stresstålighet hos de arter 
som har liknande funktion i ett ekosystem. Om till exempel alla arter av 
träd i en skog skulle vara lika känsliga för en viss sorts störning har skogen 
låg responsdiversitet. Om det däremot fi nns en mängd olika trädarter som 

alla är olika mycket känsliga för olika sorters störningar har skogen hög re-
sponsdiversitet. Några kanske klarar insektsangrepp bra, andra står stadigt 
när det blåser och ytterligare andra tar inte eld så lätt när en skogsbrand 
far fram. 

En fondförvaltare har inte heller bara olika aktier i portföljen, utan helst 
fördelat på olika branscher. Skulle själv inte ha velat vara ansvarig för en 
fond med bara aktier i IT-branschen för ett par år sen. 

Med låg responsdiversitet ökar risken för den typen av krascher i 
ett ekosystem också. Då kan systemet kollapsa helt eller förvandlas till 
oigenkänlighet, något som kallas för ekosystemskifte på forskarspråk. 

Sådana ekosystemskiften är inte bara beklagliga ur ekologisk synvinkel 
utan även ekonomisk, eftersom ekosystemen oftast producerar färre nyt-
tigheter åt människan efteråt, konstaterar forskarna.    /Fredrik Moberg

Källa: Elmqvist med fl era. ”Response diversity, ecosystem change, and 
resilience”. Frontiers in Ecology and Environment 2003; 1(9): 488–494

Ordet: Responsdiversitet
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Är Amazonas en av de sista vildmarkerna, eller ett 
människopåverkat kulturlandskap? Under de senaste 20 
åren har omfattande arkeologisk forskning samlat bevis för 
att delar av Amazonas var tätbefolkat redan långt före år 
1492, då Christoffer Columbus ”upptäckte” kontinenten. 
Redan då var skogen alltså långt ifrån en urskog, enligt 
resultat som nyligen presenterades i en artikel i tidskriften 
Science.

De arkeologiska forskarna har funnit en rad olika tecken på 
välutvecklade mänskliga samhällen. Boplatserna låg ofta på 
utdikade marker, det fanns vägar, torg och broar. Små åar och 
fl oder var delvis uppdämda. 

I dessa befolkningstäta samhällen brukades också jorden 
intensivt. Jordbruks- och parklandskap, snarare än höga 
träd och skogsområden, karakteriserade områdena omkring 
de forna byarna. Dagens jordtyper och artsammansättning i 
vissa områden är i stort ett resultat av den för-Columbianska 
markanvändningen. För att förstå hur människan påverkat 
Amazonas skog har forskarna bland annat tagit hjälp av 
satellitbilder och lokalbefolkningens djupgående kunskap om den 
lokala artsammansättningen. 

Kan lära oss av historien
En av de intressantaste aspekterna med studien är att den visar 
att ett befolkningstätt samhälle har kunnat överleva i regnskogen 
under ca 1000 år. Det är nämligen inte lätt för människor att 
överleva i Amazonas där ständiga översvämningar och ett tunt 
jordskikt gör det svårt att odla. Många försök att bruka jorden 
i modern tid har misslyckats. Sättet att bruka jorden skiljde sig 
dock mycket från dagens moderna jordbruk i Amazonasområdet. 
De samhällen som studerats brukade marken fl äckvis och lät 
orörd skog blandas med odlad mark. Dessutom hade man långa 

rotationscykler. Att samhällena lyckats överleva under en lång tid 
inom ett begränsat område tyder på att vi har mycket att lära av 
deras sätt att förvalta systemen på. 

Många av de områden som vi idag värderar och värnar är 
egentligen mänskligt påverkade ekosystem. Synen på människan 
som enbart ett hot mot naturen håller på att luckras upp. 
Naturvård idag handlar sällan om att skydda naturen från 
människan. Det handlar om att skydda naturen för människan. 
Problemet är inte att vi brukar och nyttjar naturen utan sättet vi 
gör det på.

/Line Gordon
Källa: 
Heckenberger, M. J. Amazonia 1492: pristine forest or cultural 
parkland? Science, 301, 1710, (2003). 
(http://www.nature.com/nsu/030915/030915-12.html)

Miljömyten: ”Amazonas är en av de sista vildmarkerna”

Regnskogen i Amazonas var inte en urskog ens då Columbus “upptäckte” den 
nya världen på 1400-talet, enligt nya forskningsrön. Foto: Nils Kautsky

Mil jömyten:

Länder med mycket korruption är oftast dåliga på naturvård. 
Dessvärre hittar man också några av de artrikaste områdena 
på hela jorden i just dessa länder. Allt detta enligt en ny 
studie som presenteras i den vetenskapliga tidskriften 
Nature. 

Forskarna bakom den nya studien uppmanar nu biståndsgivare 
och de ansvariga för naturvårdsprojekt i politiskt instabila och 
korrupta länder att tänka om. Mer pengar kommer inte att hjälpa 
naturvården i dessa länder, de försvinner ändå på vägen, menar 
forskarna. Det kan alltså gå så långt att biståndsgivare söker sig 
ifrån länder med dåligt rykte. Den nya studien sätter fi ngret på 
något som många länge haft på känn, men nu fått siffror på. 

Oftast är det också biologer som jobbar med naturvård i dessa 

länder och de tenderar att underskatta de bakomliggande politiska 
och ekonomiska problemen och fokusera på det rent biologiska. 
Så även biologerna måste inse att de verkar på en marknad där 
korruption kan vara en starkare drivkraft än de löner som de 
anställda i naturvården får. Så länge som lokala samhällen kan 
få mer för sina naturresurser av dem som vill förstöra dem än 
de som vill bevara dem kommer problemen att kvarstå, menar 
forskarna vidare. 

Elefanter och noshörningar lider av korruption
Studien har fokuserat på skog och stora däggdjur och relaterat 
deras tillstånd till ett korruptionsindex som räknas fram med hjälp 
av opinionsundersökningar i respektive land. Träd, noshörningar 
och elefanter låg sämst till i korrupta 
länder som Etiopien och Sudan, 
medan mer stabila länder som 
Sydafrika och Botswana fi ck bättre 
naturvårdsbetyg. Lösningen på 
problemen hamnar dock inte bara 
på regeringsnivå. Det kan handla 
om så enkla saker som att se till att 
de anställda i naturvården får högre 
lön, bättre utbildning och är mer 
motiverade. 

/Fredrik Moberg

Källa:
Smith, R. J. med fl era. ”Governance and the loss of  biodiversity”. 
Nature Vol: 426, sid: 67 - 70 (2003).
http://www.nature.com/nsu/031103/031103-12.html

Hotade av korruption

Länder med korruption har fl est arter men sämst skydd
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